

БЮРО ПУТЕШЕСТВИЙ

РЕДАКТОР ВЫПУСКА
ВАЛЕРИЙ СОКОЛОВ

ВАЛЕРИЙ СОКОЛОВ, ФОТО АВТОРА

Я живу немало лет, занимался туризмом, много путешествовал по стране, и, казалось бы, меня уже сложно чем-то удивить. Но когда приезжаю по дороге на Переславль-Залесский в одно удивительное место, просто дух захватывает. Речь идёт о Свято-Алексиевской пύстыни. Она находится на юге Ярославской области, около села Слобода. Уникальная православная община!

Я здесь уже был в 2015 году с автобусной экскурсией. Тогда взял свою младшую дочь и вместе с ней был потрясён увиденным и услышанным в пύстыне. И вот на днях я снова побывал здесь, на этот раз в компании ветеранов космонавтики из РКК «Энергия». И опять испытал восторг! Но обо всём по порядку.

У этой обители непростая история. В середине XIX века её территория принадлежала Фёдоровскому женскому монастырю города Переславля-Залесского. Здесь сёстры работали на огородах с ранней весны до поздней осени, обеспечивая пищей остальных 300 сестёр монастыря в течение года. В 1888 году сюда приехала почётная московская гражданка, вдова Анна Ашукина и стала хлопотать о строительстве здесь храма во имя Алексия, человека Божьего (в память о муже Алексее Ашукине). Благословение было получено, и к 1891 году храм был построен и освящён. Вскоре рядом были возведены домик для монахинь и послушниц, скотный двор, конюшни, хлебные амбары и другие хозяйственные постройки. А со временем здесь появилась и школа для крестьянских детей.

Но в 1923 году монастырь и храм были закрыты. В 30-х годах на территории этого скита был организован совхоз. В храме устроили зернохранилище, позднее – склад удобрений. Купол храма и колокольня подверглись разрушению. В 70-х годах совхоз расформировали. Все постройки здесь опустели и также стали разрушаться.

Возрождение храма началось в 1992 году, когда на территории бывшего монастыря поселился иерей Алексей Василенко с семьёй. Узнав о существовании храма имени Алексия, он увидел в этом Божий промысел и решил восстановить храм своего небесного покровителя. Появились единомышленники, и работа закипела. Постепенно вывезли мусор, вставили оконные рамы и двери, восстановили кровлю и купол. В марте 2005 года состоялась первая служба в возрождённом храме. И жизнь здесь стала оживать. Прибывали насельники, чтобы трудиться на общее благо. А в храме стали проходить регулярные службы и чтение Псалтыря в соответствии с православными канонами.

С самого начала община ориентировалась на самообеспечение. Были распаханы прилегающие поля, где сеяли зерновой фураж для скота, сажались огороды, закладывались сады и ягодники. Появился и собственный животноводческий комплекс: коровник, овце-, козе- и свинофермы и, конечно, птичник. Построили конюшню с крытым манежем, обзавелись тепличным хозяйством и пасекой. Следующий шаг – свой собственный мини-зоопарк.

В последние годы в пύстыне активно ведётся жилищное строительство, появились новые мастерские, трапезная, банно-прачечный комбинат, парикмахерская, даже обзавелись собственным стоматологическим кабинетом.

В 1993 году здесь появились первые дети-сироты и другие ребята, находившиеся в трудной жизненной ситуации. С 1995 го-



В ТРАПЕЗНОЙ: АЛЕКСЕЙ ПЬЯНКОВ, ОТЕЦ АЛЕКСИЙ, АВТОР СТАТЬИ И АЛЕКСАНДР КАРЕГИН



СВЯТО-АЛЕКСИЕВСКИЙ ФЕНОМЕН

да заработала Православная Классическая гимназия, где используются бесценные наработки русской педагогической мысли, лучшие практики дореволюционного и советского периодов нашей российской школы. Ныне у гимназии современная учебная база, великолепные оборудование, лаборатории, компьютерные классы, спортзал и спортивные площадки.

В 1999 году здесь открыли Кадетский корпус имени благоверного князя Александра Невского. Позднее был создан Морской взвод имени Святого праведного воина, адмирала Фёдора Ушакова. В этих подразделениях обучаются мальчики с 5-го по 12-й классы. Они проходят строевую и огневую подготовку, общую медицинскую подготовку, автодело, морское дело, экстремальный туризм, топографию, занимаются верховой ездой и другими дисциплинами, необходимых для будущих защитников Родины. У Кадетского корпуса и Морского взвода есть собственный плац, электронный и пневматический тир, тренажёрный зал, полоса препятствий, комплект учебных макетов стрелкового оружия. Для девочек, желающих обучиться основам медицинской помощи, создано Общество сестёр милосердия.

Для полноты картины скажу, что все воспитанники пύстыни вовлечены в общий многообразный труд. Ведь именно от этого зависит развитие инфраструктуры этого места. И, конечно, нельзя не упомянуть про важную роль других людей и организаций, предлагающих свою посильную помощь. Словом, Свято-Алексиевская пύстынь – это соединение соседствующих на одной духовной основе мужской и женской монашеских общин с общиной мирян, приютом для престарелых и детей. Удивительное явление в наши дни!

Целью нашего визита было помочь организовать здесь музей космонавтики для детей и посетителей пύстыни. А для начала нам хотелось посмотреть, какой есть задел на эту тему и заодно познакомиться с уникальным музейным комплексом этой обители. Экскурсию нам провела сотрудница Свято-Алексиевской пύстыни Татьяна Георгиевна Крылова. Музейный комплекс состоит из

несколько десятков тематических музейчиков, выставок, кабинетов, здесь даже стены коридоров увешаны различными стендами, экспонатами, портретами, плакатами, а также планшетами с изречениями великих мыслителей на тему труда, культуры и православия. Всё это богатство находится в двух больших двухэтажных зданиях, в которых даже чердачные помещения и мезонины отведены под экспозиции. Рассказывать о каждой из них – дело неблагодарное, к тому же займёт много места. Просто перечислю их с небольшим комментарием.

Начат раздел, рассказывающий о космонавтике, Циолковском, Королёве, Гагарине, о полётах наших первых спутников, об изучении разных небесных тел. В экспозиции – цветные фото, сделанные с борта МКС космонавтами Сергеем Рыжиковым и Юрием Лончаковым. Кстати, мать Рыжикова живёт и трудится здесь, в пύстыне.

А теперь перечислю музеи, каждый из которых занимает, как правило, по одной комнате. Это музеи эволюции Земли, вулканических и осадочных пород, геологический, химических элементов и минералов, метеоритов, зоологический, музеи с фрагментами древних вымерших животных, музеи ракушек и морских кораллов, насекомых и бабочек, почв, истории православия и самой пύстыни, крестьянской быта, народных промыслов, древностей (монеты, украшения, амфоры и т.д.), фарфора, нумизматики (где есть античные монеты и монеты Древней Руси), географии, народной живописи и народных музыкальных инструментов, археологический и морской музеи, музей Востока (Япония, Корея, Юго-Восточная Азия), музей путешествий Фёдора Конюхова, кафедра естествознания (с книгами академика Бориса Раушенбаха, много внесшего в развитие нашей космонавтики), музей книги (с рукописными и первыми печатными на Руси книгами XV), музей изящных искусств имени Павла Басманова (здесь есть картины мастеров XIX–XX веков, в том числе работы Ивана Шишкина и Кузьмы Петрова-Водкина).

Организаторам музея удалось создать в целой серии комнат реальные интерье-

ры быта людей, живших в XVIII–XIX веках – дворян, купцов, чиновников, военных, творческих людей, крестьян. В них стоят предметы мебели той эпохи, отражающие вкусы, потребности хозяев, их финансовые возможности.

Нельзя не упомянуть о гигантской библиотеке Свято-Алексиевской пύстыни, где собрано немало редких книг. Есть даже лицевой летописный свод Ивана Грозного (XVI век)! Ну, и нельзя без трепета смотреть на подлинное письмо императора Александра Второго! Кстати, воспитанники почти не пользуются гаджетами, а свои знания пополняют из чтения книг и бесед с наставниками.

Есть в музейном комплексе и свой живой уголок: аквариумы с черепахами и клетки с разнообразными попугаями.

Четырёхчасовая экскурсия завершилась, и нас пригласили в трапезную. Пришёл и настоятель пύстыни отец Алексей и вместе с нами сел за стол. Обед из натуральных крестьянских блюд был необычайно вкусным! После неспешной беседы с настоятелем мы попросили книгу отзывов, где и сделали благодарственную запись. В частности, написали: «Столько разнообразных выставок под одной крышей не найдёшь нигде! Например, чтобы это всё богатство увидеть в Москве, надо посетить не менее 20 различных музеев, расположенных в разных концах огромной столицы. А тут, как говорится, «всё в одном флаконе!» Чтобы создать это чудо, требуется огромная энергия и желание сделать добро для детей, живущих в пύстыне, и для посетителей этого Божественного места. Спасибо всем, кто создавал эти экспозиции, кто дарил экспонаты! Господь не забудет вашего подвижнического подвига!»

Мы поблагодарили отца Алексия и Татьяну Крылову за приятное общение, за экскурсии, за возможность побывать в этом удивительном месте.

Теперь дело за нами: будем думать, чем мы, ветераны космонавтики, сможем помочь Свято-Алексиевской пύстыни.

ПРИ ПОДГОТОВКЕ СТАТЬИ
ИСПОЛЬЗОВАЛИСЬ МАТЕРИАЛЫ
ИЗ БУКЛЕТА ОБЩИНЫ